



АНДРЕЙ ИВАНОВ  
РЕДАКТОР GUIDE ЯПОНИИ

## ВОЗВРАЩЕНИЕ САМУРАЯ

Они здесь уже были, японцы. Причем во времена, казалось бы, непригодные для пребывания, проживания и тем более экономического сотрудничества. То есть во времена советские. И представьте себе, прекрасно себя здесь чувствовали. С нашей икрой, водкой «Столичная» и полагавшимся к ним в то время в нагрузку Госпланом. Потому что сами привыкли все планировать и согласовывать — там, наверху — по десять раз. А вот когда Госплана вдруг не стало, а икру с крабами им стали завозить чуть ли не бесплатно ошалевшие от свободы и беспомощности пограничников российские рыбаки, японцы вдруг с просторов новой России исчезли. Причем в тот момент, когда их капиталы в виде инвестиций срочно понадобились новому российскому правительству, осознавшему, что оно уже разделяет с японским правительством одинаковые духовные ценности и хочет разделить и материальные.

«Ну когда же в Россию придут богатые японские инвесторы?» — донимали вопросами японских дипломатов, политиков, предпринимателей и журналистов их российские коллеги. «Когда будет заключен мирный договор», — отвечали одни. «Когда в России будет создан нормальный инвестиционный климат», — говорили другие. «Так ведь когда это будет! — сокращались россияне. — К тому моменту тут все немцы с американцами заинвестируют. Навсегда опоздаете!» «Ничего, не опоздаем», — отвечали японцы. «Когда будет нужно, мы придем. Ждите». И ведь правда пришли. Нет, не все. Некоторые еще раздумывают. Но почти все основные уже здесь. Можно, по старому русскому обычаю, пропустить на радостях водочки, закусить икоркой и, гордо подбоченясь, ласково сказать, внимательно глядя в раскосые японские глаза: «Ну и че упрямилась? Пришли как миленькие! Говорили же мы вам, что Россия и Япония обречены на сотрудничество».

Но никто так, надеюсь, не скажет, потому что Россия, хочется верить, изменилась. Цивилизованнее, что ли, стала. Хотя что правда, то правда — Россия и Япония действительно обречены. На сотрудничество. И не в том дело, что у нас есть нефть и лес, а у них чего только нет. Если это все просто механически поменять, то у нас точно ничего не будет. Тут надо о мозгах вспомнить. У японцев-то они точно есть, судя по их технологиям. И подумать, как нам сотрудничать, чтобы у нас, как и у японцев, чего только не было. А не только нефти и леса.

# УДВОИТЬ ОБЪЕМЫ СОТРУДНИЧЕСТВА

ЗА ПОСЛЕДНИЕ ПАРУ ЛЕТ РОССИЙСКО-ЯПОНСКИЕ ТОРГОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ ДИНАМИЧНО РАЗВИВАЮТСЯ. СЕЙЧАС В ЧИСЛО ПРИОРИТЕТНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ ВХОДИТ ПОМИМО ТРАДИЦИОННОЙ ЭНЕРГЕТИКИ И СОТРУДНИЧЕСТВО В ВЫСОКОТЕХНОЛОГИЧНЫХ ОБЛАСТЯХ. НО ПЕРЕД РОССИЕЙ И ЯПОНИЕЙ ВСТАЕТ ЗАДАЧА В БЛИЖАЙШИЕ ГОДЫ УДВОИТЬ ТОВАРООБОРОТ. АЛЕКСАНДР ЛАВРЕНТЬЕВ, ТОРГПРЕД РОССИИ В ЯПОНИИ

Россия и Япония — близкие соседи, и, как это часто бывает, отношения между соседями в прошлом не отличались стабильностью. В истории двух государств были и вооруженные конфликты, и войны, и периоды взаимопонимания и отчуждения. Но при этом мы оставались соседями, а следовательно, продолжали искать компромиссные решения возникающих проблем и выстраивать отношения с учетом взаимных интересов.

Новый этап в развитии двусторонних связей наступил после распада Советского Союза. Появление нового, демократического государства изменило отношение японцев к России — настороженность и даже страх перед непредсказуемым соседом сменились на любопытство и дружелюбный интерес к происходящему во внутривнутриполитической и экономической жизни нашей страны. Заметно потеплела общая атмосфера двусторонних отношений, что не могло не сказаться самым позитивным образом на уровне нашего экономического взаимодействия. В сознании большинства японцев Россия из «далекой и холодной страны» стала превращаться в «близкого соседа», с которым можно выстраивать долгосрочное и взаимовыгодное сотрудничество, в том числе и в торгово-экономической сфере.

В последние годы российско-японские торговые отношения приобрели устойчивую позитивную динамику. Прирост товарооборота в 2004 году составил почти 40% по сравнению с предыдущим годом, а в 2005 году — более 23%. Стоимостной объем взаимной торговли в 2005 году достиг рекордного за всю историю уровня, превысив \$10,5 млрд.

Россия занимает ведущее место среди зарубежных поставщиков на японский рынок круглого леса, первичного алюминия, драгоценных металлов, некоторых видов

морепродуктов (например, крабов). Растут объемы российских поставок в Японию коксующихся и энергетических углей, сахалинской нефти. В ближайшей перспективе на японский рынок начнет поступать сжиженный природный газ с нового, современного сахалинского завода, ввод в эксплуатацию первой очереди которого ожидается в 2007 году.

С другой стороны, устойчивые темпы роста российской экономики, расширение потребительского и инвестиционного спроса обеспечили существенное наращивание объемов экспорта из Японии в Россию широкой гаммы машинно-технической продукции — от автомобилей и дорожно-строительной техники до бытовой электроники и средств связи. При этом темпы роста российского импорта из Японии в последние годы значительно выше темпов роста экспортных поставок, что приводит к постепенному сокращению нашего положительного сальдо во взаимной торговле и достижению относительной сбалансированности экспорта и импорта.

Развитию торгово-экономических отношений способствует создание организационных механизмов, позволяющих вести диалог как на правительственном, так и на деловом уровнях, к которым относятся Российско-японская межправительственная комиссия по торгово-экономическим вопросам, Российско-японский и Японо-российский комитеты по экономическому сотрудничеству. На регулярных заседаниях указанных структур рассматриваются почти все аспекты двустороннего экономического взаимодействия.

Последовательно совершенствуется правовая база двусторонних отношений в экономической сфере. Так, в

ходе первого визита в Японию президента Российской Федерации Владимира Путина в сентябре 2000 года была подписана программа углубления сотрудничества в торгово-экономической области между Россией и Японией, а в ходе визита премьер-министра Японии Дзюньитиро Коидзуми в Москву в январе 2003 года был принят совместный российско-японский план действий, в котором сотрудничество в торгово-экономической и научно-технической сферах отнесено к числу стратегических приоритетов в развитии двусторонних отношений. Многие среднесрочные ориентиры, сформулированные в экономическом разделе плана действий, уже достигнуты. Благодаря активному взаимодействию сторон по вопросам, связанным с вступлением России в ВТО, успешно завершились двусторонние переговоры по условиям доступа на рынки товаров и услуг; Россия ратифицировала Киотский протокол, открыв тем самым дополнительные возможности для углубления сотрудничества (в частности, при реализации так называемых проектов совместного осуществления в рамках Киотского протокола); заметно продвинулось сотрудничество в практических областях, прежде всего в сфере энергетики; создана и в апреле 2005 года приступила к полномасштабной деятельности Российско-японская организация по содействию торговле и инвестициям.

Весомый вклад в развитие российско-японских отношений был сделан во время проведения в Японии выставки ЭКСПО-2005. Участие России в ней позволило ближе познакомиться японцев с культурными, научными и экономическими достижениями нашей страны. Всего выставку посетили 22 млн человек, и каждый четвертый побы-



ПРЕЗИДЕНТ РФ ВЛАДИМИР ПУТИН (СЛЕВА) И ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА ДИРЕКТОРОВ КОМПАНИИ TOYOTA МОТОР ХИРОСИ ОКУДА (СПРАВА) НА ЗАКЛАДКЕ КАМНЯ В ФУНДАМЕНТ БУДУЩЕГО ЗАВОДА TOYOTA ПОД САНКТ-ПЕТЕРБУРГОМ ВЫПИЛИ ЗА УСПЕХ ПРЕДПРИЯТИЯ

ИТАР-ТАСС